



退伍不褪色 今朝电力兵

在你心中 军人是什么样子
站岗放哨 抗洪抢险 不畏生死 保家卫国
在你我身边 也有许多退伍老兵 他们退伍不褪色 永葆军人风采
他们的青春在军队绽放 他们的优良作风在电力事业中延续
中国人民解放军第96个建军节来临之际
让我们聚焦这些最可爱的人 向他们致敬

——编者

橄榄绿

在黑白之间熠熠生辉

俞佳鑫

滚滚车轮踏风起，漫漫尘埃卷沙来，海南骆驼山矿场的黑煤炭粉与石灰石矿的白灰矿粉形成了独特的“黑白相间”自然风貌。从曾经的“黑白世界”到如今的锦绣山川，一抹“橄榄绿”以赤诚织就海南万彩缤纷的光明蓝图……

从业30年 以赤诚书写奋斗

“我1988年入伍，1993年转业，当时的海南区全是‘黑煤面子’。”他叫马宏光，是乌海供电公司海南供电分公司的一名装表工人，用30年的光阴见证了这片土地的沧桑变化，也见证了电力人奋斗的点点滴滴。“虽然我是转业过来的，但我对这份工作充满喜爱和干劲。”青春岁月里，他满腔热情投身到电力事业中。为了更好地完成工作，他白天细心观察，晚上埋头苦读，看过的书垒起来比人都高，逐渐成长为多经企业的技术大拿。

“我是穷苦家庭出身，非常珍惜这份工作。身为军人，无论身在何处，是否身着戎装，我都会保持一颗赤诚之心。”靠着一股不服输的韧劲儿，他虚心学习、整装出发，短短几年就担任装表班的班长。从业30年，他毅然坚守在一线岗位，用赤诚渲染这片“黑白”。

从业20年 以柔情传递温暖

他总是笑着，有些腼腆，一直很暖心。这位“暖男”师傅就是冯宝隆。千禧年入伍，2003年转业到海南供电公司。“多宣传其他人，他们比我辛苦多了……”是他面对采访时最常说的话。善良、朴实的冯师傅是每一位新员工的“藏经阁”，有问必答、倾囊相授，毫无保留地传授营销服务经验。

“每天一早坐通勤车来单位，忙到晚上，见得最多的就是单位的小徒弟们，比见家里俩大胖小子还多。”自转业以来，冯师傅常年早出晚归，常常是妻子在照顾家庭。每每说起，冯师傅总是充满歉意。“干这个活就要肩负起这份责任，这是军人的使命，也是电力人的担当。”冯师傅一直在用他的方式温暖着身边的一切。从业20年，正值当年的他始终坚守在这片土地，用柔情点亮这片光明。

从业10年 以热血筑梦未来

“我当过兵，这点苦不算什么。”这是张智宇常挂在嘴边的话。2013年，张智宇被分配到海勃湾供电分公司从事配电急修工作，该公司在乌海市客户最多、线路最多、供电量最大。“打铁还需自身硬，只有不断学习、不断创新才能更好地完成工作、服务客户。”血气方刚的张智宇总有使不完的劲，勤思好学，开拓创新，迅速掌握了业务知识和实操技能。2016年，他通过竞聘

走上班长岗位，带领班组成员研发出多项QC科研成果。2019年，他担任海南供电公司副经理，从电力新兵成长为能独当一面的“领头羊”。

“一朝军人，一生军魂。”这是张智宇身为军人、身为电力人的理想信念。从业10年，正值青春的他鼓舞着身边的人，用热血点燃青春火焰。

戎装在身，胸怀家国；身着工装，心系百姓，他们以赤诚书写沧桑变化，以柔情传递担当信念，以热血筑梦绚烂未来，让闪耀的军魂在电力事业中熠熠生辉。
(乌海供电公司)

一生只做一件事

李佳 常宝

身材魁梧壮硕，走路步伐矫健，从1990年到2023年，他数十年如一日地坚守在“西电东送”桥头堡的最前沿，为一方光明默默奉献。500千伏输电网架越来越坚强，他脸上的纹路也越来越清晰。他就是内蒙古超高压供电公司输电专业“老兵”苟志宏，大家喜欢亲切地称呼他为“苟班”。

走过万水千山 这点苦算什么

1990年，刚刚从部队复员归来的苟志宏进入乌兰察布电业局工作，成为了一名电力工人。1993年，伴随着“煤从空中走，电送北京城”能源战略的实施，自治区“西电东送”事业拉开帷幕，内蒙古超高压供电局随之成立。苟志宏主动请缨来到“西电东送”的桥头堡丰镇工区，成为了内超第一批建设者之一。从那时起，他便与蒙西500千伏主网结下了不解情缘。

超高压的线路大多在崇山峻岭间、茫茫草原上，当时的电网比较薄弱，“一线断可能导致万户黑”，巡线员一年到头在荒野野岭作业，一走就是一整天，不能负重太多，一天下来喝着几口水，吃不上一顿像样的饭是常事。“吃得苦中苦，方为线路人。”这样艰苦的工作，他干就是30多年，从未打过“退堂鼓”。

“让我来吧！”是他的口头语。在巡线、施工、检修中，无论是多高的山、多难爬的塔，都有他坚定而矫健的身影。

一声师傅 一份责任

运维输电线路不仅需要扎实的理论基础，更要有精湛的操作技能。参加

工作后，他不断充实自己的知识储备，积极学习工程测量技术及输电知识，迅速从专业知识匮乏的退伍军人，蜕变为能独立完成测量工作的技术能手。

“叫我一声师傅，我就有责任把我掌握的知识和技能传递下去。”这是他常挂在嘴边的话。他悉心教导每一位新员工，传授攀登铁塔、高空走线、线路消缺等技能。正是这份责任心，让他在艰辛的输电工作中找到了快乐，积极发挥“传、帮、带”作用，为输电队伍的壮大贡献力量。

辛苦我一人 点亮千万家

2019年，在“庆祝中华人民共和国成立70周年”保电现场。我们见到了正在执行保电任务的苟志宏师傅。他正仰头侧身远眺着延绵的铁塔，阳光映照在他脸颊上，反射出黝亮的古铜色。

苟志宏：“线路运维工作干了30年，陪它们的时间比陪家人的时间还长。”端详苟师傅的双手，粗壮的手指上布满了常年线路工作磨练出的老茧，粗糙的手掌留下了寒来暑往户外工作的岁月痕迹，劲道十足的握力力度正如他魁梧的身材，那是巡线上千里、工程验收上百次锻炼出的输电人特有的健壮体魄。

“人一定要有吃苦精神。维护输电线路的工作很苦，也很快乐，我们都在苦中作乐。”他这样说也是这样做的。一生只做一件事的电力老兵，用数十年如一日的坚持，守护在“西电东送”桥头堡，为一方光明默默倾注所有。
(内蒙古超高压供电公司)

你好！

我们是当过兵的电力人

吕玲慧

在维和战场大展身手的英雄老兵王磊、卫国戍边的边防军人张洋、历经烽火岁月的武警战士张胜军等12名退伍老兵来自锡林郭勒超高压供电公司。身份转变，步履不停，“老兵”依然奋斗在带电作业、紧急抢修的一线，各种“急难险重”的故事不断涌现。

我曾是一名陆军

“回首军营的日日夜夜，最难以忘怀的就是和战友们踏雪巡逻之后，每天能吃上白菜土豆的日子。”张秩铭回忆军旅往事时说道。曾经，在阵阵军号声里冲锋，血水汗水

的浇灌、新伤旧伤的交叠中，张胜军、高超、王磊、张秩铭、张洋、杨森、范增炎7名陆军士兵在坚守中成长为战士。而今，他们与黄沙风雪共舞，和草原山丘相伴，铁塔、荒野、沙漠依然是他们坚守的地方。

我曾是一名火箭军

“东风快递员大家应该听过，我就是从火箭军退役的士兵。”张秩铭自豪地说道。从深山老林到大漠戈壁，在烈日下、暴雨中、风沙里都有他的身影。用炮火点缀的迷彩青春，是属于他的荣光，硕果累累的经历并未让张秩铭停下脚步。脱下军

装后，高山顶、沟壑间，凡是有输电线路通过的地方都留下了他的足迹。他守卫着2008千米的输电线路，践行退伍不退志、退伍不褪色的铮铮誓言。

我曾是一名武警

“警徽的闪亮，曾经照亮我的脸庞。军旗下的誓言，一生都会回荡在我的耳边。”郭磊星由衷感慨。郭磊星、邹家明、方正、刘浩都曾是一名光荣的武警，他们奋斗在站岗执勤、野营拉练、抗洪救灾的一线。前半生在军营挥洒青春，后半生在蒙电续写光明。一次次彻夜抢修，一

次次挥汗攻坚，一次次庆祝胜利，他们冲锋在安全生产的主战场上，奋战在迎峰度夏的最前线，在企业最需要的时候当仁不让，践行着老兵对企业的庄严承诺。

志之所趋，无远弗届；穷山距海，不能限也。志之所向，无坚不入；锐兵精甲，不能御也。从部队精英到蒙电铁军，从驰骋沙场到保电先锋，退伍军人摘下帽徽、卸下军装，以身为光、迎难而上，奋战在不同的战线上，彰显着退伍军人的坚守和担当！
(巴彦淖尔供电公司)

我与军装有个约会

王帅



又到八一建军节，亲爱的战友，你们还好吗？每到这时，我总会想起我所爱的军装，就像面对一位久违的老友，充满着深深的眷恋。话题从我与它的三次结缘开始吧。

第一次与军装结缘是童年时期。每次去爷爷家，我总能看到墙上挂着一幅泛黄的结婚照。照片里的爷爷高大威猛，穿着军装，骑着高头大马迎娶漂亮的奶奶，而最为抢眼的是他胸前别着的那枚军功章。小时候，我最喜欢听爷爷讲他在部队的故事，那时的我懵懵懂懂，觉得爷爷好特别、好帅气，这是我与军装结缘的开始。

第二次与军装结缘是少年时期。大爹家的二哥参军后身着绿军装，举手投足间都显得与众不同，行走坐立英姿飒爽，为人处世也彬彬有礼。那时的我还是个小屁孩儿，每次见到二哥身着军装都羡慕得很。90年代最流行追星，同学们都在追捧张学友、刘德华等明星大腕，而我崇拜的只有身着绿军装的二哥。

第三次与军装结缘是青年时期。我刚踏进大学校门，就听到同学在讨论大学生入伍的消息。出于好奇和对绿军装的向往，我作为唯一的女生主动参与他们的讨论，并勇敢地报了

名。让我没有想到的是，我竟然被应征入伍。那一刻我满心欢喜，但也忐忑不安。我终于可以实现我的绿色军装梦，但从小体育就不是我的强项，我能顺利通过部队严格的体能考核吗？怀着忐忑的心情，我来到军营，结识了许多可爱的战友们，他们帮助我成长，支持我，鼓励我，每次在我觉得自己做不到的时候，帮我坚持下来、完成任务，成为一名合格的新兵连战士，正式地进入我的军旅生涯。

分配后，我终于等到了配发军装、军帽、领花、肩章，这是我刻苦训练的最好奖赏。当我第一次穿上绿军装，戴上红肩章，我真切地感受到光荣和自豪。我把帽徽、领花、肩章工工整整地缝钉好，扎上武装带，和战友们兴高采烈地到部队驻地附近照相馆，拍了身着军装的第一张照片。

这幅照片一直伴随在我身边。退伍后我把它珍藏起来，时不时拿出来看看。老公和女儿都说，这张照片拍得真神气！我骄傲地回答道：“当然，都是因为我最爱的这身绿军装！”至今都忘不了当时的激动心情，那也是我人生中最美好的回忆。谢谢你，绿军装！
(巴彦淖尔供电公司)

一声“到” 一生到

张逸敏

“当兵吃苦一阵子，不当兵后悔一辈子。”每当提起这句话，穿军装、站军姿、唱军歌的那些年，那些事就如昨日一样浮现在我眼前。2008年，刚满18岁的我，带着对军人的崇拜和保家卫国的理想，背上行囊，来到青海省西宁市，成为中国人民武装警察部队消防部队的一名新兵，开启了12年的军旅生涯。

2010年夏天，受连日的强降雨影响，青海格尔木温泉水库水位猛涨，我们接到命令连夜赶往现场处置险情。高海拔地区的昼夜温差很大，白天是炎炎烈日，晚上气温又降到零下。转移人民群众、搬运物资、制作防洪铁笼、加固堤坝，我们一直奋战在大坝上。由于缺少工具，我们徒手搬运石块和沙袋，手上的血泡磨破了又和泥水混在一起。三天三夜，我和几千名战友奋战在抗洪抢险一线，连续的高强度劳作使我们出现了严重的高原反应，但是没有一人喊苦喊累，一心只想赶快控制住水库险情。在这次救援中，我荣获三等功。

2011年，我参与了“4·9 西宁纺织百货大楼火灾”事故救援。我们赶赴现场时，滚滚浓烟弥漫在大楼周围，有人被困在大楼的顶部，不停挥舞着帽子等物品大声求救。作为救援队队员，我与10名战友全副武装进入大楼开展搜救。由于风很大，现场多次明火复燃，灭火有一定难度。大楼内浓烟滚滚，楼顶滴下来的水都是滚烫的。我们从一楼搜寻，逐层向上寻找被困人员，2个小时内，我换了三次呼吸器，最终成功解救出3人。

那身军装是我珍贵的藏品，那段军旅路也是我最光荣的经历。时至今日，我依然坚持着部队的习惯和作风，被人叫到名字时仍会大声地答“到”。一声“到”，是初心、是信仰；一生到，是承诺，更是行动。

退伍后，时常有人问我，冲进火海时在想什么，又是为了什么？过了这么多年，我的回答依然没有改变：“当国家财产和人民生命安全受到威胁时，作为一名军人，我一定会往前冲！”
(乌海超高压供电公司)

